
χαιες συνήθειες της µύησης.
Ανήµερα της τελετής, παρέδιδαν τη νύφη στη νυµφεύτρια,

που της έκοβε τα µαλλιά σύριζα, όπως στους νεοσύλλεκτους,
την έντυνε µε ανδρικά ρούχα και παπούτσια, και στη συνέχεια
της έφτιαχνε ένα στρώµα από άχυρα, αφήνοντάς την να περι-
µένει ολοµόναχη στο σκοτάδι τον άνδρα της. Τόσο το κούρεµα
όσο και τα ανδρικά ρούχα, η συµβολική αλλαγή δηλαδή του φύ-
λου της νύφης, οροθετούσαν το πέρασµά της στην καινούργια
κατάσταση της ζωής της, αυτή της έγγαµης γυναίκας.
Στη συνέχεια, ο γαµπρός, αφού πλάγιαζε µαζί της, επέστρεφε
στο κοινόβιο για να κοιµηθεί µε τους συντρόφους του και για
αρκετό διάστηµα το ζευγάρι συναντιόταν κρυφά τη νύχτα χω-
ρίς να ζει κάτω από την ίδια στέγη.

∆εν µας είναι γνωστό πώς ζούσε η νιόπαντρη κοπέλα τον
πρώτο καιρό µετά τον γάµο της. Είναι πολύ πιθανό ότι, έως ό-
του βεβαιωθεί για την εγκυµοσύνη της, κατοικούσε στο σπίτι
του πατέρα της και µετακόµιζε στο σπίτι του άνδρα της µετά τη
γέννηση του παιδιού της, του οποίου τη φροντίδα ανέθετε σε
τροφό.

Είναι προφανές ότι έχουµε να κάνουµε µε «γάµο υπό δοκι-
µή», που σκοπό είχε να προστατεύσει την υπόληψη των συζύ-
γων, σε περίπτωση που από τη σχέση δεν γεννιούνταν παιδιά.
Τα παιδιά ήταν «ιδιοκτησία» του κράτους και όχι του πατέρα
τους, γι’ αυτό για την πολιτεία ήταν αδιάφορο αν τα παιδιά που
έρχονταν στον κόσµο ήταν νόµιµα ή όχι, αρκεί ο πατέρας τους
να ήταν πολίτης της Σπάρτης.

Η µονογαµία δεν αποτελούσε κύριο µέληµα, ειδικά αν ήταν α-
ντίθετη µε τα συµφέροντα της πολιτείας. Ηλικιωµένοι άνδρες
παντρεµένοι µε νέες γυναίκες, όταν οι ίδιοι δεν µπορούσαν να

πραγµατικότητας.

Αρχαία Σπάρτη- Η προνοµιακή
µεταχείριση των γυναικών

O τρόπος ζωής στην αρχαία Σπάρτη, ως
αποτέλεσµα ενός ιδιόµορφου πολιτικού
συστήµατος, είχε προκαλέσει πολλές
συζητήσεις ήδη από την αρχαιότητα,
καθώς επρόκειτο για ένα φαινόµενο µο-
ναδικό στον αρχαίο κόσµο.
Αν και η ιστορία αποφεύγει τις γενικεύ-
σεις, η θέση των γυναικών στην αρχαία
Σπάρτη ήταν πολύ καλύτερη συγκριτικά

όπως και τα αγόρια, τύγχαναν παρόµοιας αγω-
γής και εκπαίδευσης εν αντιθέσει µε άλλες πόλεις, όπου κάτι
τέτοιο ήταν τελείως αδιανόητο και οι περισσότερες γυναίκες ή-
ταν τελείως αγράµµατες. Τα παιδιά ζούσαν όλα µαζί σε αγέλες,
µε σκοπό τα κορίτσια να σκληραγωγηθούν, όπως τα συνοµήλι-
κά τους αγόρια. Υπόκειντο σε παρόµοιες αθλητικές δοκιµασίες
και διαφόρων ειδών κακουχίες, µάθαιναν να θεωρούν τους ε-
αυτούς τους µέλη µιας ανώτερης φυλής, αήττητης στον πόλε-
µο και έπαιρναν µέρος σε θρησκευτικές εορτές.

Στο εθιµοτυπικό του γάµου στη Σπάρτη ανήκαν

τεκνοποιήσουν, “δάνειζαν” τις συζύγους τους σε νεότερους
άνδρες για να αποκτήσουν παιδιά µαζί τους, τα οποία στη συ-
νέχεια αναγνώριζαν επίσηµα σαν δικά τους. Αντίθετα, αν µία
γυναίκα ήταν στείρα, ο σύζυγός της έπαιρνε την άδεια από έ-
ναν άνδρα µε αρσενικά παιδιά να κάνει παιδιά µε τη “γόνιµη”
γυναίκα του. Υπ’ αυτές τις συνθήκες, η µοιχεία ήταν µία έννοια
πολύ σχετική και περιοριζόταν µόνο στον µυστικό ερωτικό δε-
σµό.

Από τον ιστορικό Πολύβιο µαθαίνουµε ότι στην αρχαία Σπάρ-
τη συνηθιζόταν και η “πολυανδρία”. Μία γυναίκα µπορούσε να
έχει τρεις και τέσσερις άνδρες, ακόµη και περισσότερους αν
αυτοί οι άνδρες ήταν αδέλφια και σε αυτή την περίπτωση τα
παιδιά που γεννιούνταν ανήκαν στην ίδια οικογένεια. Επίσης
κανείς δεν θεωρούσε ανήθικη πράξη το να δανείσει τη γυναίκα
του σε φίλους, εφόσον όµως ο ίδιος είχε ήδη αποκτήσει πολλά
παιδιά. Είναι φανερό ότι αποκλειστικό κριτήριο των ηθικών α-
ξιών στη Σπάρτη ήταν το συµφέρον και οι ανάγκες της πολι-
τείας.

Η γυναίκα, λοιπόν, στην αρχαία Σπάρτη δεν είχε παθητικό
ρόλο και δεν θεωρούνταν υποδεέστερη. Κανένας µισογυνι-
σµός και καµία περιθωριοποίηση δεν πρόσβαλε την ανθρώπινη
φύση της. Oι Σπαρτιάτισσες ήταν απαλλαγµένες από τις συνη-
θισµένες οικιακές ασχολίες των γυναικών της υπόλοιπης Ελλά-
δας, φρόντιζαν για τις υποθέσεις των ανδρών τους όταν αυτοί
έλειπαν στον πόλεµο, η θέση τους ήταν απόλυτα κατοχυρωµέ-
νη σε θέµατα περιουσίας και είχαν το δικαίωµα ιδιοκτησίας γης
που τους εξασφάλιζε κάποια οικονοµική ανεξαρτησία.

Η Αθηναία γυναίκα δεν ζούσε
όπως νοµίζουµε...
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O δυναµισµός των γυναικών της Σπάρτης ήταν έκδηλος σε ό-
λα τα επίπεδα και την αυτοπεποίθησή τους ενίσχυε η συνείδη-
ση ότι ο κοινωνικός τους ρόλος ήταν αποφασιστικής σηµασίας
για τη λειτουργία της πολιτείας. Η στάση τους απέναντι στην
απόφαση της γερουσίας να µεταφερθεί ο άµαχος 
πληθυσµός στην Κρήτη όταν ο Πύρρος πλησίαζε  στη
Σπάρτη, είναι ενδεικτική του θάρρους τους.
Αντί να αποδεχθούν αυτή τη λύση, αντιστάθηκαν  γενναία,
συµµετέχοντας στην άµυνα της πόλης, αποφασισμένες
να πεθάνουν γι’ αυτή.

κάποιες χαρακτηριστικέςπράξεις που θυµίζουν πανάρ-

Oι νεαρές κοπέλες παντρεύονταν συνήθως στην
ηλικία της “ακµής”, δηλαδή γύρω στα είκοσι χρόνια τους,
γεγονός που σήµαινε ότι είχε ολοκληρώσει βιολογικά την
ανάπτυξή της, σε αντίθεση µε τη γυναίκα των Αθηνών που
παντρευότανστην εφηβεία.

Όπως αναφέρουν οι πηγές, η διαδικασία  του γάµου
στην αρχαία Σπάρτη ήταν πραγµατικά ασυνήθιστη.
Καθώς υπέρτατο καθήκον όλων των πολιτών ήταν να
εξασφαλίσουν µελλοντικές γενεές στο κράτος, ο γάµος µε
µια Σπαρτιάτισσα (ο νόµος απαγόρευε στους
Σπαρτιάτες να κάνουν παιδιά µε ξένες γυναίκες)
αποτελούσε  υποχρέωση του πολίτη, ήταν δηλαδή
δηµόσιος θεσµός και όχι ιδιωτική σχέση.

Η ζωή των κοριτσιών στα κοινόβια είχε έναν και
µοναδικό σκοπό, να έχουν καλή υγεία, ώστε να
γεννήσουν  µετά  τον γάµο τους υγιή και δυνατά παιδιά,
που θα εξελίσσονταν σε ετοιµοπόλεµους ενήλικες. Στα
γυµναστήρια  ντύνονταν ελαφρά· ο Θουκιδίδης παρατηρεί
ότι  η  γυµνότητα  δεν θεωρούνταν άσεµνη από τους
∆ωριείς  και  ο  Ευρυπίδης ονοµάζει τις Σπαρτιάτισσες
«φαινοµηρίδες»,  επειδή φορώντας  κοντούς χιτώνες, κάτι
σαν super mini δηλαδή,άφηναν τους µηρούς ακάλυπτους.

υνήθως, όταν αναζητώ το θέµα ενός
άρθρου, προσπαθώ να βρω κάτι επί-

καιρο ή οξύµωρο που να προξενεί την περιέρ-
γεια. Εν συνεχεία, διαβάζω και µελετάω όσα πε-
ρισσότερα µπορώ γύρω από αυτό. Αυτή τη φο-
ρά ο θάνατος της Μάχσα Αµινί στο Ιράν, που
πυροδότησε τη δυναµική εξέγερση των γυναι-
κών εκεί, µου κέντρισε το ενδιαφέρον.
Ακολούθησε ένα άρθρο που διάβασα σχετικά µε
την προνοµιακή θέση των γυναικών στην αρχαία
Σπάρτη σε σύγκριση µε αυτή στην Αθήνα και έ-
τσι ξύπνησε το ενδιαφέρον µου για τη θέση της

όταν αυτό περιστασιακά ανασύρεται.
Oι γυναίκες, εγκλωβισµένες στη βιολογική

τους ταυτότητα, µε έµφαση στην «αναπαραγω-
γή πολιτών», παρέµεναν ουσιαστικά αποκλει-
σµένες από όσους τοµείς συνθέτουν την ιστο-
ρία ενός λαού, µε αποτέλεσµα να µην παρου-
σιάζουν ενδιαφέρον για τους ιστοριογράφους,
παρά µόνο ως ανεκδοτολογικές ή ως µεµονω-
µένες διακεκριµένες περιπτώσεις.

γυναίκας στον ελληνική αρχαιότητα.
Όσο παράδοξη, για τα δεδοµένα της εποχής, υ-
πήρξε η θέση της γυναίκας στη σπαρτιατική κοι-
νωνία, άλλο τόσο παράδοξη είναι η θέση της γυ-
ναίκας στη δηµοκρατική Αθήνα.

Στην ελληνική αρχαιότητα η έµφαση δόθηκε

πρωταρχικά  στην  πολιτική,  πολεµική και
πολιτισµική  ιστορία της πόλης-κράτους. Η
παρουσία των γυναικών σε αυτή τη «λέσχη
ανδρών» καλύπτεται από ένα πέπλο σιωπής και
γίνεται αισθητή µόνο

Ως εκ τούτου στις γραπτές πηγές, το πρόβλη-
µα δεν περιορίζεται µόνο στο γεγονός ότι γρά-
φτηκαν, χωρίς εξαίρεση, από άνδρες. Η απόδο-
ση της ιστορίας του ξεχασµένου µισού της αν-
θρωπότητας είναι επίτευγµα των φεµινιστικών
διεργασιών των τελευταίων δεκαετιών στο επί-
πεδο τόσο της θεωρίας όσο και της πράξης.
Υπήρξε καρπός επίµοχθης προσπάθειας πολ-
λών ερευνητριών, οι οποίες κατόρθωσαν να α-
νασύρουν τις γυναίκες από το περιθώριο αιώ-
νων λησµονιάς και να τις φέρουν στο προσκήνιο
της ιστορίας, να τους προσδώσουν µια συλλογι-
κή ταυτότητα, να µελετήσουν τη θέση τους υπό
το φως µιας νέας οπτικής και να στρέψουν
την προσοχή της «επίσηµης» ιστοριογραφίας
σε µία νέαπροβληµατική, που αφορά στις
σχέσεις των  δύοφύλων, τις διαφορές και
τους ρόλους τους σε κάθε ιστορική περίοδο.

Όταν έφτανε σε αυτή την ηλικία, ο γαµπρός έπρεπε να
απαγάγει τη νύφη. O Πλούταρχος στον Βίο του Λυκούργου
αναφέρει ότι στη Σπάρτη εγάµουν δι’ αρπαγής (ο
γαµπρός δηλαδή έκλεβε τη νύφη). Πολύ νωρίτερα, στα
χρόνια του Ηρόδοτου, γίνονταν πιθανότατα συµφωνίες
γάµου µέσω του πατέρα, ενώ κατά τον Αριστοτέλη, ο
πατέρας που είχε µόνο µία κόρη µπορούσε να τη µνηστεύ-
σει µε σύζυγο της επιλογής του. Επίσης ο Πλούταρχος
στα Λακωνικά Αποφθέγµατα υποστηρίζει πως ο Λυκούργος
είχε προβεί στην κατάργησητης προίκας.

Μοιάζει οξύµωρο ότι παρόλα τα πολιτικά, ιστορικά και πολιτιστικά
επιτεύγµατα  που συντελέστηκαν στην Αθήνα τον 5οκαι 4ο π.Χ.
αιώνα, η θέση των γυναικών επιδεινώθηκε δραµατικά
τους δύο αυτούς αιώνες. Oι γυναίκες δεν ήταν ποτέ τόσο κα-
ταπιεσµένες όσο στη διάρκεια της κλασικής επο- χής. Τα αγαθά της
δηµοκρατίας τα απολάµβαναν στην πραγµατικότητα µόνο οι
ελεύθεροι άνδρες, και µάλιστα αυτοί που ήταν ιδιοκτήτες κλήρου γης
και εγγεγραµµένα µέλη µιας φατρίας. Η φατρία όµως, συνιστούσε
µια αποκλειστικά ανδρική κοινότητα, την οποία συνέδεαν συγγενικοί
δεσµοί. O αποκλεισµός των γυναικών από τη φατρία σήµαινε
ταυτόχρονα και υποχρεωτικά, και τον αποκλεισµό τους από κάθε
είδος πολιτικής δράσης, αφού δεν αντιπροσωπεύονταν σε κανένα
όργανο της πολιτείας. Όλοι οι µελετητές συµφωνούν ότι η θέση
των γυναικών ήταν ασύγκριτα κατώτερη από εκείνη των Αθηναίων
πολιτών.

Λιγοστές ήταν οι δηµόσιες εµφανίσεις γυναι-
κών, κυρίως σε κηδείες συγγενών. Μοναδική ευ-
καιρία συµµετοχής των γυναικών στον καθαυτό

δηµόσιο βίο ήταν οι θρησκευτικές εορτές της πόλης, τα Πανα-
θήναια, τα Ελευσίνια Μυστήρια και τα Θεσµοφόρια, που απο-
τελούσαν το αποκορύφωµα της “κοσµικής” ζωής της Αθήνας.

Επίσης ο άνδρας καθόριζε τη µορφή εκπαίδευσής τους και πο-
λύ σπάνια τα κορίτσια διδάσκονταν γραφή και ανάγνωση.
Έτσι ο ρόλος των γυναικών περιορίστηκε στην υπακοή στους
άνδρες, την τεκνοποίηση και στην οργάνωση του οίκου.

Τα κορίτσια παντρεύονταν σε πολύ µικρή ηλικία, συνήθως πριν
τα δεκάξι, ενώ οι άνδρες αφού έκλειναν τα τριάντα. Αυτή η δια-
φορά ηλικίας µεγάλωνε την απόσταση µεταξύ των συζύγων, κα-
θώς οι άνδρες αντιµετώπιζαν τις νεαρές και άπειρες γυναίκες
τους περισσότερο σαν θυγατέρες παρά σαν υπεύθυνες συζύ-
γους.

Όσο κι αν φαίνεται περίεργο, η ιδέα ότι η ικανότητα των γυναι-
κών για µάθηση είναι µικρότερη απ’ ό,τι των ανδρών ανήκει στον
Πλάτωνα, ενώ ο Αριστοτέλης δεν παραλείπει να τη στηρίξει µε
τη θεωρία ότι«οι άνδρες είναι από τη φύση προορισµένοι να κυ-
βερνούν γυναίκες και παιδιά» γιατί «το αρσενικό έχει εκ φύσεως
περισσότερες ικανότητες κυριαρχίας από το θηλυκό» και συνε-
χίζει µε το καθοριστικό κριτήριο: «η γυναίκα κατέχει µεν την αν-
δρική ικανότητα της οργάνωσης, αλλά της λείπει η δύναµη της
απόφασης». Έτσι θεµελιώθηκε και “επιστηµονικά” η αναγκαιό-
τητα της ισόβιας χειραγώγησης και της κηδεµονίας των γυναι-
κών που ενισχύονταν από τη µεγάλη διαφορά ηλικίας και την α-
νύπαρκτη ουσιαστικά µόρφωση τους.

Κατά κανόνα, η κόρη που ήταν σε ηλικία γάµου δεν είχε δικαίω-
µα να εκφέρει γνώµη στην εκλογή του άνδρα που θα παντρευό-
ταν. O πατέρας τής έβρισκε τον κατάλληλο σύζυγο και µάλιστα
η παραµέληση αυτού του καθήκοντος δεν έπληττε µόνο το κύ-
ρος του, αλλά συνιστούσε και παράπτωµα.

Στις ελεύθερες γυναίκες της µέσης και της ανώτερης
τάξης ήταν επιβεβληµένος ο κατ’ οίκον περιορισµός, καθώς
η γυναίκα ήταν το πιο αδύναµο µέλος της οικογένειας και
είχε ανάγκη από την ανδρική προστασία. Αυτό το κοινωνικό
πρόσταγµα αφορούσε θεωρητικά σε όλες τις γυναίκες,
όµως  στην πράξη οι γυναίκες των κατώτερων τάξεων δεν
είχαν την πολυτέλεια να µένουν στο σπίτι, αφού δεν είχαν
δούλες. Άλλες έβγαιναν στην αγορά για να πουλήσουν
διάφορα αγαθά και άλλες, οι γυναίκες των αγροτών,
ασχολούνταν και µε αγροτικέςεργασίες.

Η προίκα ήταν συνυφασµένη µε τη σύναψη του γάµου, παρότι
η γυναίκα δεν είχε το δικαίωµα να τη διαθέτει κατά βούληση. Αν
λάβουµε υπόψη ότι το ετήσιο εισόδηµα ενός αρχιτέκτονα ή γλύ-
πτη που εργαζόταν στην κατασκευή των µνηµείων της Ακρόπο-
λης ήταν 350 δραχµές, το ποσό των 1.000 - 6.000 δραχµών που
δινόταν ως προίκα στα κορίτσια των ανώτερων κοινωνικών
στρωµάτων, δεν ήταν καθόλου ευκαταφρόνητο. Αντίθετα ήταν
και ζήτηµα γοήτρου για τον πατέρα.

Το εορταστικό µέρος του γάµου διαρκούσε τρεις ηµέρες και η
µεταφορά της νύφης στον οίκο του συζύγου της, µε δάδες, µου-
σική και τραγούδια, ισοδυναµούσε µε δηµόσια γνωστοποίηση
του γάµου. Περνώντας το κατώφλι του συζυγικού σπιτιού, η νέα
κοπέλα είχε περάσει πλέον από την εξουσία του πατέρα στην ε-
ξουσία του άνδρα της. Βέβαια, τη µονιµότητα της εγκατάστα-
σης στο σπίτι του συζύγου εξασφάλιζε οριστικά η απόκτηση νό-
µιµων τέκνων.

O θεσµός της επικλήρου Oι γυναίκες στην κλασική Αθή-
να είχαν σηµαντικό ρόλο στη συνέχιση των οίκων που συγκρο-
τούσαν την πόλη-κράτος. Προκειµένου να µη διαλύονται οι οίκοι
που δεν διέθεταν άρρενα τέκνα, η επίκληρος κόρη, αυτή δηλαδή
που κληρονοµούσε όλη την περιουσία (κλήρο) του πατέρα της,
έπρεπε να παντρευτεί τον πλησιέστερο συγγενή του.

Όλα για τους άνδρες... Πολύ σπάνια µια γυναίκα µπορού-
σε να ζητήσει διαζύγιο. Αντίθετα ο σύζυγός της είχε το δικαίωµα
να τη διώξει όποτε ήθελε. Σε περίπτωση µοιχείας εκ µέρους της
συζύγου ο γάµος διαλυόταν και µάλιστα ο απατηµένος σύζυγος
είχε δικαίωµα να σκοτώσει τον εραστή της χωρίς να αντιµετωπί-
σει συνέπειες.

Η γυναίκα ζούσε κλεισµένη στο σπίτι και έπρεπε να ήταν σε θέ-
ση να φέρει απογόνους και κυρίως αρσενικούς για να µπορέ-
σουν να αναλάβουν την υπεράσπιση του οίκου στο µέλλον. Επι-
πλέον θα έπρεπε να είναι µονογαµική µέχρι το τέλος της ζωής
της και προσόν της θεωρούνταν να µην είχε συνευρεθεί µε άλ-
λον άντρα πριν από το γάµο της. Παρ’ όλα αυτά δεν ίσχυε το ίδιο
και από την πλευρά του άντρα. Εκείνος είχε δικαίωµα να συντη-
ρεί εκτός από τη νόµιµη σύζυγό του και µια παλλακίδα, αν το ε-
πιθυµούσε. Επίσης αναπόσπαστο στοιχείο της ζωής πολλών
ανδρών αποτελούσαν οι εταίρες, που κατά κανόνα δεν ήταν
Αθηναίες και ζούσαν εντελώς διαφορετικά από τις γυναίκες της
πόλης. Oι εταίρες ήταν µορφωµένες, πολύ όµορφες και πρό-
σφεραν τις υπηρεσίες τους έναντι αδράς αµοιβής στους πλού-
σιους Αθηναίους. Τους συνόδευαν στα συµπόσια (κάτι σαν τις
σηµερινές γυναίκες συνοδούς), και συµµετείχαν επί ίσοις όροις
στις φιλοσοφικές και πολιτικές τους συζητήσεις.

Τελείως διαφορετική ήταν η ζωή των κοινών γυναικών που
πρόσφεραν υπηρεσίες στους οίκους ανοχής της εποχής. Εκεί
“εργάζονταν” δούλες, ξένες ή αιχµάλωτες πολέµου.
Εύγλωττα περιγράφει την κατάσταση το γνωστό χωρίο από τον
δικανικό Κατά Νεαίρας: «Έχουµε παλλακίδες για τη σεξουαλική
µας ικανοποίηση, εταίρες για την πνευµατική και συζύγους για να
µας κάνουν νόµιµους απογόνους». O αρσενικός πολίτης δεν στε-
ρούνταν τίποτε, αντίθετα το κράτος επεφύλασσε µεγαλύτερη
αυστηρότητα σε ό,τι είχε σχέση, άµεσα ή έµµεσα, µε τις γυναί-
κες.

Στο σήµερα Προσπάθησα ακροθιγώς, στην περιορισµένη
έκταση ενός άρθρου, να προσεγγίσω τη θέση της γυναίκας στην
αρχαιότητα. Είναι λυπηρό ότι πολλούς αιώνες µετά, τα ίσα δι-
καιώµατα και κυρίως οι ίσες ευκαιρίες για τις γυναίκες, ειδικά
στον χώρο της εργασίας είναι ζητούµενο. Πρόσφατα διάβασα ό-
τι το 50% των θέσεων ευθύνης στην Ευρώπη τις κατέχουν γυναί-
κες και χάρηκα ιδιαίτερα. Θεωρώ αυτονόητο ότι οι γυναίκες έ-
χουν τις ίδιες ικανότητες µε τους άνδρες και παρόλο που το δώ-
ρο της µητρότητας “φρενάρει” την καριέρα τους, εντούτοις έ-
χουν τη δύναµη να κερδίζουν το χαµένο έδαφος και να αντιπα-
ρέρχονται κοινωνικά στερεότυπα και προκλήσεις. Στον 21ο αι-
ώνα, έστω και αργά, είναι η τελευταία ευκαιρία να διορθωθεί µια
ιστορική αδικία και να δοθεί στη γυναίκα η θέση που της αξίζει.

Πηγές: Βάλια Ξενίδου-Schild «Oι γυναίκες στην ελληνική αρχαιότητα-Καταδίκη µνήµης», εκδ. Ερµής,
2001, 5+1 Το περιοδικό του Oικουµενικού Ελληνισµού, τεύχος 97/2022, Μπαρµπα-Google

Παραδειγµατικά, αξίζει να αναφερθεί ότι τα
έργα του Πλάτωνα, του Ξενοφώντα, του
Αριστοτέλη, αλλά και τα παλαιότερα του
Ησίοδου και του Σηµωνίδη, είναι µεν τα πρώτα
που πραγµατεύονται  τον  διαχωρισµό
των  ρόλων  κατά  φύλα, αλλά δεν παρέχουν
ακριβή και αδιάσειστη περιγραφή της
επικρατούσας

   µε την υπόλοιπη Ελλάδα. 
Ήδη από τα παιδικά τους χρόνια τα
κορίτσια,


